
Міністерство освіти і науки України 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини 

 

 

 

 
 

 

ГОНЧАРУК МАРИНА ВОЛОДИМИРІВНА 

 

УДК 373.3:316.4.063.3/.4(430.3) 

 

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ІНТЕГРОВАНОГО 

ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ СХІДНИХ 

ЗЕМЕЛЬ НІМЕЧЧИНИ 

 

13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки 

 

 

 

Автореферат дисертації  на здобуття наукового ступеня  

кандидата педагогічних наук  

 

 

 

 

 

 

Умань – 2018 



Дисертацією є рукопис. 
 

Роботу виконано в Уманському державному педагогічному університеті імені Павла 
Тичини, Міністерство освіти і науки України. 

 
 

Науковий керівник –  кандидат педагогічних наук, доцент 
Михайліченко Микола Васильович, 
Національний університет біоресурсів і 
природокористування України, 
доцент кафедри методики навчання та управління 
навчальними закладами. 

 
 

Офіційні опоненти:     доктор педагогічних наук, доцент 
Кучай Тетяна Петрівна, 
Закарпатський угорський інститут  
імені Ференца Ракоці ІІ, 
професор кафедри педагогіки та психології; 

 
кандидат педагогічних наук, професор 
Довга Тетяна Яківна, 
Центральноукраїнський державний педагогічний 
університет імені Володимира Винниченка, 
професор кафедри педагогіки дошкільної та початкової 
освіти. 

 
 
 

 
Захист відбудеться «2» жовтня 2018 р. о 1300 годині на засіданні спеціалізованої 
вченої ради Д 74.053.01 в Уманському державному педагогічному університеті імені 
Павла Тичини за адресою: 20300, Черкаська обл., м. Умань, вул. Садова, 2. 

 
З дисертацією можна ознайомитися у бібліотеці Уманського державного 
педагогічного університету імені Павла Тичини за адресою: 20300, Черкаська обл., 
м. Умань, вул. Садова, 2. 

 
Автореферат розісланий «1» вересня 2018 р. 

 
 
 

 
Вчений секретар  

спеціалізованої вченої ради                                                     С. В. Совгіра



  1

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 

Актуальність теми. Активні зміни в політичному, соціально-економічному, 
культурному та науковому житті країни зумовлюють необхідність обґрунтування 
нових шляхів розвитку національної системи шкіл України, які пов’язані 
насамперед з їх модернізацією, створенням відповідного навчального простору та 
підвищенням якості освіти. 

Найбільш близькими для України, яка географічно, історично й культурно 
належить до Європи, є досвід становлення освіти європейських країн.  

Декларація інтеграції України в загальноєвропейський простір зумовила 
потребу в розв’язанні складних завдань, що постали перед українською освітою. 
Концепція Нової української школи (2016) окреслила такі завдання: оновлення 
змісту освіти; підвищення мотивації до роботи вчителя; забезпечення наскрізного 
процесу виховання, який формує загальнолюдські цінності; розширення автономії 
шкіл; запровадження педагогіки партнерства; дитиноцентризм; формування 
сучасного освітнього середовища з метою забезпечення умов, засобів і технологій 
навчання для учнів, освітян та батьків; підвищення якості, зокрема початкової, 
освіти; покращення фінансового забезпечення шкіл. Їх реалізація спрямована на 
ефективне навчання, гармонійний розвиток дитини, формування ключових та 
предметних компетентностей молодших школярів, що закладає міцний фундамент 
подальшого навчання, розвитку та виховання учнів. 

Зазначене актуалізує проблему вивчення й ефективного використання 
перспективного для України зарубіжного досвіду організації освітнього процесу. 

Чільне місце серед країн з якісною освітою посідає Федеративна Республіка 
Німеччини. Надбання освітніх реформ та становлення інтегрованого освітнього 
середовища цієї держави позиціонуються як одні з найефективніших у Європі.  

Певні аспекти формування освітнього середовища ФРН відображені в таких 
важливих документах: «Договорі між землями ФРН про уніфікацію в царині 
шкільної освіти» (Гамбурзький договір, 1971), Основному законі ФРН (1990), 
«Шкільному законодавстві країн ФРН», законах «Про освіту» Берліну, 
Бранденбурга, Саксонії, Саксонії-Ангальт та Тюрингії. Ці законодавчі акти 
регулюють діяльність навчальних закладів та визначають пріоритетні стратегії 
освіти для кожної з федеративних земель. У доповіді міністрів культури та освіти 
федеральних земель Німеччини «Освіта в Німеччині – 2012» та ряді інших 
документів кожної з цих земель та ФРН загалом особливу увагу приділено розвитку 
системи освіти в рамках євроінтеграції. 

Початкова школа східних земель Німеччини поєднала в собі педагогічні 
надбання розвинутих країн світу, окреслила оптимальні шляхи розв’язання 
педагогічних проблем створення інтегрованого середовища. 

Важливе загальнонаукове значення проблем і тенденцій розвитку освіти, 
зокрема й початкової проаналізовано в працях німецьких науковців. Різнобічним 
аспектам діяльності початкової школи присвячено низку досліджень у німецькій 
педагогіці: В. Бос (W. Bos), Ф. Веінерт (F. Weinert), Ф. Гасс (F. Hass), С. Густ фон Ло 
(S. Gust von Loh), Р. Енґґрубер (R. Enggruber), Г. Леман (G. Lehman), Дж. Ляйзен 
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(J. Leisen), Г. Майєр (H. Meyer), К. Нойман (K. Neumann), Г. Нойнер (G. Neuner), 
Г. Тімперлі (H. Timperley), К. Уліг (C. Uhlig), М. Фінк (M. Fink), Дж. Хетті (J. Hattie).  

Питання освіти Німеччини вивчали педагоги України (Н. Абашкіна, 
А. Джурило, А. Довгун, О. Коваленко, О. Локшина, Л. Пуховська, А. Сбруєва.  

Деякі аспекти формування освітнього середовища сучасної початкової школи 
України висвітлено в працях І. Беха, М. Вашуленка, І. Осадченко, О. Савченко.  

Аналіз науково-педагогічної літератури дає змогу констатувати, що проблема 
формування інтегрованого освітнього середовища східних земель Німеччини не 
була предметом спеціально сфокусованого дослідження в працях українських 
науковців. Мало вивченими є тенденції та особливості розвитку інтегрованого 
освітнього середовища початкових шкіл ФРН, недостатньо уваги приділено досвіду 
інтеграції змісту освіти та реалізації міжпредметних зв’язків у навчальному процесі, 
побіжно розглянуто новітні методи навчання та форми роботи у німецькій 
початковій школі. 

Значний педагогічний досвід східних земель Німеччини, отриманий у процесі 
становлення інтегрованого освітнього середовища початкової школи, зумовлює 
потребу його ретельного вивчення й осмислення для впровадження в Україні, де 
освітні реформи лише розпочинаються, що сприятиме фаховому розумінню 
ключових педагогічних умов формування такого середовища в нашій державі та 
поступовій інтеграції України в освітній простір Європи.  

Отже, недостатня розробленість зазначеної проблеми та її соціальна 
значущість, з одного боку, суперечність між євроінтеграційними прагненнями 
України і незначною обізнаністю вчених із тенденціями становлення інтегрованого 
освітнього середовища початкової школи Німеччини, з іншого, зумовили вибір теми 
дисертаційного дослідження – «Педагогічні умови формування інтегрованого 
освітнього середовища в початковій школі східних земель Німеччини». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне 
дослідження виконано відповідно до тематичного плану роботи Науково-дослідної 
лабораторії педагогічної компетентності Уманського державного педагогічного 
університету імені Павла Тичини «Формування компетентного вчителя в умовах 
освітнього середовища вищого навчального закладу» (реєстраційний номер 
0111U007536). Тему дослідження затверджено вченою радою Уманського 
державного педагогічного університету імені Павла Тичини (протокол № 4 від 
25 листопада 2013 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у 
галузі порівняльної педагогіки в Україні (протокол № 1 від 28 січня 2014 р.). 

Мета дослідження – визначити основні тенденції розвитку початкової освіти 
східних земель Німеччини, обґрунтувати педагогічні умови формування 
інтегрованого освітнього середовища в початковій школі на цих територіях, 
окреслити перспективи використання прогресивного німецького досвіду в 
початковій школі України. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 
1. Проаналізувати джерельну базу дослідження та уточнити поняттєво-

категорійний апарат дослідження.  
2. Узагальнити основні тенденції формування інтегрованого освітнього 

середовища в сучасній початковій школі східних земель Німеччини. 
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3. Обґрунтувати педагогічні умови формування інтегрованого освітнього 
середовища в сучасній початковій школі східних земель Німеччини. 

4. Визначити критерії, показники та рівні сформованості інтегрованого 
освітнього середовища в сучасній початковій школі східних земель Німеччини. 

5. Провести порівняльний аналіз тенденцій формування інтегрованого 
освітнього середовища в сучасній початковій школі східних земель Німеччини та 
України. 

Об’єкт дослідження – інтегроване освітнє середовище початкової школи 
східних земель Німеччини. 

Предмет дослідження – тенденції, педагогічні умови, показники та рівні 
сформованості інтегрованого освітнього середовища в початковій школі східних 
земель Німеччини з 1945 по 2016 рр. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють історію освіти Німеччини з 1945 
по 2016 рр. Нижня хронологічна межа дослідження – 1945 р. – зумовлена початком 
освітніх реформ, створенням Німецького народного уряду з питань освіти, 
загальним відновленням системи освіти після поразки Німеччини у Другій світовій 
війні. Верхня хронологічна межа дослідження детермінована 2016 роком і пов’язана 
із внесенням змін до законів «Про освіту» деяких східних земель Німеччини 
(Бранденбург (2002), Саксонія (2010), Берлін (2013), Тюрингія (2016)). Ці зміни 
стосуються й освітнього процесу в початковій школі. 

Територіальні межі дослідження охоплюють східні землі Німеччини: Берлін, 
Бранденбург, Саксонію, Саксонію-Ангальт, Тюрингію. 

Методи дослідження. Відповідно до поставленої мети й завдань наукового 
пошуку використано теоретичні методи, зокрема: загальнонаукові – аналіз, синтез, 
порівняння, класифікацію та узагальнення, що уможливили вивчити нормативні 
документи, праці вітчизняних і зарубіжних науковців; специфічні – порівняльно-
історичний та хронологічний, що дали змогу в ретроспективі дослідити проблему 
формування інтегрованого освітнього середовища в початковій школі східних 
земель Німеччини; структурно-функціональний – для визначення педагогічних умов 
формування інтегрованого освітнього середовища в початковій школі східних 
земель Німеччини, виявлення критеріїв, показників та рівнів сформованості цього 
освітнього середовища; компаративний – для обґрунтування можливості 
використання німецького досвіду у процесі модернізації сучасної початкової освіти 
в Україні; емпіричні – бесіда, інтерв’ю, дискусія, обговорення дослідницьких 
проблем під час зустрічей з німецькими колегами та листування з метою уточнення 
практичних аспектів діяльності початкової школи. 

Джерельну базу дослідження в умовах відсутності системного вивчення 
інтегрованого освітнього середовища в початковій школі східних земель Німеччини 
українськими, російськими та німецькими ученими-компаративістами становили: 

–  офіційні документи освітніх реформ, зокрема закони про освіту, директивні 
документи й нормативні акти ФРН, доповіді та рішення комісій Конференції 
культури й освіти Німеччини; 

–  документи низки вітчизняних та зарубіжних архівів: Центрального 
державного архіву вищих органів влади та управління України, Київ (фонди №№ 1, 
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10, 166, 1738); Центрального державного архіву зарубіжної україніки (фонди  
№№ 14, 15); Педагогічного наукового архіву ФРН, Берлін (фонди №№ 6, 7, 9); 

–  інтерпретаційні джерела: монографічні та дисертаційні праці, наукові статті 
періодів кінця ХХ – початку ХІХ ст.; 

–  наукові дослідження німецьких учених у галузі педагогіки початкової 
освіти (Ю. Баумерта (J. Baumert), Е. Кліме (E. Klieme), К.-І. Тілльманн  
(K.-I. Tillmann), Д. Хьофер (D. Höffer), освітньої політики (М. Ріттер (M. Ritter), 
С. Шведер (S. Schweder), теорії освіти (І. Гербарт (I. Herbart), І. Кауфман 
(І. Kaufman), К. Нойман (K. Neumann), ідеї німецьких дослідників з проблеми 
формування інтегрованого освітнього середовища початкової школи (Ф. Гасс 
(F. Hass), Г. Леман (G. Lehman), Дж. Ляйзен (J. Leisen), Г. Майєр (H. Meyer), К. Уліг 
(C. Uhlig), Дж. Хатті (J. Hattie); 

–  публікації та матеріали наукових конференцій з проблем формування 
інтегрованого освітнього середовища початкової школи, що проводяться 
українськими та зарубіжними національними й міжнародними науковими 
організаціями; 

–  методичні матеріали початкових шкіл східних земель Німеччини; 
–  матеріали української та зарубіжної педагогічної періодики («Початкова 

школа», «Рідна школа», «Pädagogische Zeitung», «Bildung und Erziehung», «Die 
Deutsche Schule», «Begegnung», «Die Zeitschrift der Rahn Dittrich Group»). 

Для пошуку інтерпретаційних джерел проаналізовано матеріали таких фондів: 
Німецької національної бібліотеки Лейпцига, Німецької педагогічної бібліотеки 
імені Й.-Ф. Гербарта, Національної бібліотеки України імені В. Вернадського, 
Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В. Сухомлинського. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:  
вперше визначено тенденції формування інтегрованого освітнього середовища 

в сучасній початковій школі східних земель Німеччини; запропоновано 
періодизацію формування інтегрованого освітнього середовища в початковій школі 
східних земель Німеччини з 1945 по 2016 рр.: І-й період (реформування освіти) – з 
1945 по 1960 рр.; ІІ-й (модернізація структури освіти) – з 1961 по 1989 рр.; ІІІ-й 
(удосконалення системи освіти) – з 1990 по 1999 рр.; IV-й (розвиток освіти на 
сучасному етапі) – з 2000 по 2016 рр.); схарактеризовано підходи до навчання в 
початковій школі; обґрунтовано педагогічні умови формування інтегрованого 
освітнього середовища в початковій школі східних земель Німеччини (реалізація 
компетентнісно-орієнтованої парадигми освіти та міжпредметних зв’язків; вибір 
методів і форм навчання відповідно до компетентностей учнів та мети уроку; 
поєднання урочної й позаурочної діяльності учнів початкової школи); здійснено 
порівняльний аналіз тенденцій формування інтегрованого освітнього середовища в 
сучасній початковій школі східних земель Німеччини та України, зокрема аналіз 
стану сформованості інтегрованого освітнього середовища в сучасній початковій 
школі східних земель Німеччини та України; розкрито особливості організації 
освітнього процесу на засадах інтегрованого підходу;  

–  уточнено критерії, показники та проаналізовано рівні сформованості 
інтегрованого освітнього середовища (початковий, базовий, достатній, високий); 
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зміст ключових понять дослідження: «інтегроване освітнє середовище початкової 
школи», «педагогічні умови формування освітнього середовища»; 

–  подальшого розвитку набули наукові положення про розвиток української 
початкової освіти відповідно до тенденцій формування інтегрованого освітнього 
середовища початкової школи східних земель Німеччини. 

Практична значущість результатів полягає в тому, що теоретичні 
результати й висновки дослідження можуть бути використані під час впровадження 
прогресивного німецького досвіду для модернізації та вдосконалення діяльності 
початкової школи України в умовах європейської інтеграції (на законодавчому 
рівні, на рівні Департаментів освіти і науки, на рівні закладів загальної середньої 
освіти та на рівні педагогів). Розроблено навчальні програми та інтегровані курси 
для учнів 1-4 класів українських шкіл: «Іноземна мова (німецька)», «Українська 
мова як іноземна», «Іноземна мова (англійська)», інтегрований курс «Математика та 
Інформатика», інтегрований курс «Природознавство та Я у світі», «Музичне 
мистецтво», інтегрований курс «Мистецтво», інтегрований курс «Основи здоров’я 
та Етика», «Фізична культура». У рамках робочої групи з питань оцінювання у 
початковій школі спільно з МОН України та Інститутом модернізації змісту освіти 
на основі німецького «Табеля компетентностей» розроблено «Свідоцтво досягнень» 
для учнів першого класу на 2018/2019 н.р. Узагальнено методичні рекомендації 
щодо вдосконалення інтегрованого освітнього середовища початкової школи. 

Результати і висновки дослідження можуть бути використані у роботі закладів 
МОН України: районних управлінь освіти, закладів дошкільної та загальної 
середньої освіти, бібліотек, освітніх центрів; сприятимуть ефективному 
формуванню інтегрованого освітнього середовища, удосконаленню та 
урізноманітненню змісту, форм і методів діяльності сучасних закладів загальної 
середньої освіти.  

Результати дослідження впроваджено в освітній процес «Німецько-
української міжкультурної школи в м. Києві», гімназії № 107 «Введенська», закладів 
загальної середньої освіти № 243 та № 114 м. Києва; використано в роботі 
Управління освіти Подільського району м. Києва (довідка № 10652-1191 від 
15 грудня 2017 р.), Національного педагогічного університету ім. М. П. Драгоманова 
(довідка № 07-10/2366 від 27 грудня 2017 р.), Інституту модернізації змісту освіти 
(довідка № 22.1/10-33 від 10 січня 2018 р.), Вінницького державного педагогічного 
університету імені Михайла Коцюбинського (довідка № 06/5 від 11.01.2018), 
проведено опитування вчителів початкової школи у Вільній школі Клари Шуман 
м. Лейпциг (довідка № F-26/18). 

Особистий внесок здобувача. У монографії «Компетентнісно орієнтована 
парадигма підготовки майбутнього філолога» (у співавторстві з 
М. В. Михайліченком, 2016) у розділі «Теоретико-методологічні аспекти 
професійної підготовки майбутнього філолога на засадах компетентнісного 
підходу» узагальнено дослідження провідних німецьких науковців, розглянуто 
сучасний досвід реалізації компетентнісно-орієнтованої парадигми в освітньому 
середовищі початкової школи Німеччини, особистий внесок автора становить 84 %; 
у статті «Інтегроване освітнє середовище в початковій школі східних земель 
Німеччини як педагогічна проблема» (у співавторстві з М. В. Михайліченком, 2015) 
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здобувачем розкрито сутність інтегрованого освітнього середовища, 
схарактеризованого стан його сформованості та проаналізовано законодавчі й 
нормативні акти у сфері початкової освіти Німеччини, особистий внесок автора 
становить 86 %; у праці «До проблеми використання проектної технології як 
перспективної інновації у сучасній початковій школі» (у співавторстві з 
М. В. Михайліченком, 2014) узагальнено опрацьовані німецькомовні літературні 
джерела, особистий внесок автора становить 79 %.  

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження 
обговорювалися на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – 
«Теорія та методика навчання фундаментальних дисциплін у вищій школі» (Кривий 
Ріг, 2012); «Образование через всю жизнь: Непрерывное образование в интересах 
устойчивого развития» (Санкт-Петербург, Росія, 2013); «Актуальні проблеми 
германо-романської філології та освітній соціокультурний процес» (Тернопіль, 
2013); «Наука, освіта, суспільство очима молодих» (Рівне, 2014); «Міжнародний 
освітній конгрес» (Київ, 2014); «Вища освіта України у контексті інтеграції до 
європейського освітнього простору» (Київ, 2015); «Сучасна наука та освіта: 
самовизначення особистості в контексті євроінтеграції» (Умань, 2016); «Міжнародні 
Челпанівські психолого-педагогічні читання» (Переяслав-Хмельницький, 2016); 
«Концептуальні шляхи розвитку: педагогічні науки» (Дніпро, 2017); всеукраїнських – 
«Підготовка компетентного вчителя: традиції та інновації» (Умань, 2014); «Сучасні 
тенденції розвитку організаційної культури та її вплив на ефективність роботи 
закладів загальної середньої освіти» (Київ, 2014). 

Основні положення й висновки дисертації викладені та обговорені на 
засіданнях кафедри теорії і методики початкової освіти Уманського державного 
педагогічного університету імені Павла Тичини; нарадах керівників закладів 
загальної середньої освіти Подільського району м. Києва; засіданнях педагогічної 
ради «Німецько-української міжкультурної школи в м. Києві» (2014–2016). 

Публікації. Основний зміст дисертації викладено в 14 публікаціях (11 –
одноосібних), з них: 7 статей відображають основні наукові результати (2 – у 
зарубіжних фахових виданнях), 6 ‒ апробаційного характеру, 1 додатково 
відображає результати дисертації. 

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 
висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел  
(284 найменування, з них – 97 іноземною мовою), 18 додатків на 59 сторінках. 
Загальний обсяг роботи – 307 сторінок, із них основного тексту – 203 сторінки. 
Робота містить 18 таблиць та 10 рисунків. 

 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано об’єкт, 

предмет, мету та завдання дослідження, визначено хронологічні й територіальні 
межі, наукову новизну, теоретичне та практичне значення, схарактеризовано 
джерельну базу та наведено відомості про апробацію результатів наукового пошуку. 

У першому розділі – «Теоретичні основи формування інтегрованого 
освітнього середовища в початковій школі східних земель Німеччини» – 
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проаналізовано наукову літературу з проблеми дослідження; схарактеризовано 
поняттєво-категорійний апарат; визначено тенденції формування інтегрованого 
освітнього середовища в історії становлення та розвитку початкової освіти східних 
земель Німеччини в зазначений період; описано особливості його функціонування 
на тлі розвитку початкової освіти країни. 

Теоретичний аналіз наукових джерел засвідчив, що проблема формування 
інтегрованого освітнього середовища в історії становлення та розвитку початкової 
освіти східних земель Німеччини побіжно досліджена українськими (Н. Абашкіна, 
А. Джурило, О. Коваленко, О. Локшина, Л. Пуховська, А. Сбруєва) та німецькими 
(В. Бос (W. Bos), Ф. Вайнерт (F. Weinert), С. Густ фон Ло (S. Gust von Loh), 
Р. Енґґрубер (R. Enggruber), Г. Нойман (K. Neumann), Г. Нойнер (G. Neuner), 
Г. Тімперлі (H. Timperley) вченими. Дослідники розтлумачили зміст освітнього 
середовища, узагальнили вимоги до нього та обґрунтували ключові характеристики 
інтегрованого освітнього середовища. 

Зосереджено увагу на працях німецьких науковців Г. Лемана (G. Lehman), 
Дж. Ляйзена (J. Leisen), К. Уліга (C. Uhlig), Дж. Хетті (J. Hattie), у яких розкрито 
особливості освітнього процесу в початкових школах Німеччини, зокрема її східних 
земель у контексті середовищного підходу. Ученими доведено, що освітнє 
середовище повинно бути створене на засадах інтеграції та відповідати конкретним 
характеристикам, зокрема таким, як межа, насиченість, ступінь значущості, 
скоординованість, характер, пріоритетність, гармонійність, динаміка, стабільність. 

Аналіз праць провідних німецьких дослідників Ф. Гасса (F. Hass) та Г. Майєра 
(H. Meyer), власний педагогічний досвід роботи у 1–4 класах «Німецько-української 
міжкультурної школи м. Києва» уможливили уточнення сутності таких основних 
термінів: «інтегроване освітнє середовище початкової школи», «педагогічні умови 
формування інтегрованого освітнього середовища початкової школи». 

Інтегроване освітнє середовище початкової школи визначаємо як оточення 
учня, організоване на інтегрованих засадах, що забезпечує формування гармонійно 
розвиненої особистості та якісну освіту відповідно до сучасних вимог суспільства й 
освітніх державних стандартів та успішно функціонує, виконуючи ключові 
педагогічні умови. Виділяємо як важливі формальні параметри інтегрованого 
освітнього середовища (за Г. Панделем (H. Pandel)): широта, інтенсивність, високий 
ступінь усвідомленості, стійкість, емоційність, узагальненість, домінантність, 
активність, мобільність. 

Встановлено, що інтегроване освітнє середовище структуроване певною 
сукупністю зон (класна кімната, шкільне подвір’я, кабінети факультативних занять, 
середовище Moodle, навчальна онлайн-платформа, лавки у дворі, що 
використовують для проведення гуртків читання влітку, шкільний коридор, шкільна 
їдальня), де відбувається взаємодія суб’єктів освітнього процесу (навчання, 
спілкування, ігри, дозвілля) та здійснюється самостійна підготовка педагога 
(до уроку, наради, батьківських зборів та ін.). Таке середовище презентує різні 
можливості для складних взаємодій учасників освітнього процесу: ігрових, 
батьківських, колегіальних, кооперативних, пов’язаних із процесом спілкування та 
ін. Зони освітнього середовища інтегровані в єдину систему шкільного простору.  
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Узагальнено моделі освітнього середовища: комунікативно-орієнтована 
модель К. Фюра (C. Führ); навчально-розвивальна модель К. Бауера (K. Bauer); 
психо-дидактична модель В. Кесселя (W. Kessel); соціально-індивідуальна модель 
освітнього середовища Е. Нойгауса (E. Neuhaus). 

На основі термінологічного аналізу ключових понять дослідження у науковій 
літературі та словниково-довідкових виданнях запропоновано авторське визначення 
терміна «педагогічні умови формування інтегрованого освітнього середовища 
початкової школи» під яким розуміємо сукупність взаємопов’язаних і 
взаємозумовлених об’єктивних можливостей школи (матеріально-технічне 
забезпечення) та вчителя (обізнаність з новітніми методами навчання), що 
сприятиме цілеспрямованій координації дій під час урочної та позаурочної 
діяльності для поетапної реалізації процесу створення інтегрованого освітнього 
середовища на засадах компетентнісного підходу з використанням ІКТ.  

Дослідження історичних періодів формування інтегрованого освітнього 
середовища в початковій школі східних земель Німеччини хронологічно 
структуровано за критерієм зміни чи кардинального оновлення освітньої політики. 
В основу періодизації покладено законодавчі зміни в галузі освіти, реформування та 
модернізації системи освіти, що супроводжувалися оновленням законів «Про 
освіту» у Берліні, Бранденбурзі, Саксонії, Саксонії-Ангальт і Тюрингії. На основі 
аналізу джерельної бази та відповідно до згаданих законодавчих змін запропоновано 
періодизацію формування інтегрованого освітнього середовища в початковій школі 
східних земель Німеччини: 

І-ий період (з 1945 по 1960 рр.) – реформування освіти – характеризується 
структурно-організаційними тенденціями: створення Німецького народного уряду з 
питань освіти; ухвалення «Закону про демократизацію німецької школи» й 
постанови «Основи виховання в демократичній школі»; зростання нового соціально 
орієнтованого освітнього прошарку освітньої спільноти; ці тенденції ґрунтувалися 
на принципах демократії та вільного доступу до освіти. Освітнє середовище 
початкової школи набуло ознак партнерства між вчителем та учнями, стало 
«ближчим» до вимог тогочасного суспільства, почало функціонувати на засадах 
демократії. Зазначені обставини сприяли розвитку освітнього середовища та 
формуванню його як комплексного уніфікованого простору школяра. 

ІІ-ий період (з 1961 по 1989 рр.) – модернізація структури освіти – 
характеризується актуально-розвивальними тенденціями: оптимізація освітнього 
процесу та професійно-особистісної підготовки вчителя; визначення нових завдань 
навчання, спрямованих на формування гармонійно розвиненої особистості; 
запровадження чотирирічного (або шестирічного) навчання в початковій школі; 
переорієнтація освітнього процесу на особистість; індивідуалізація й інтеграція 
освітнього процесу; створення умов для освіти, самоосвіти, самонавчання, 
самовиховання та саморозвитку впродовж усього життя; ґрунтовано на принципах 
гуманізму в поєднанні з високою вимогливістю, автономізації шкіл, індивідуалізації 
та стандартизації навчання. Інтегроване освітнє середовище початкової школи 
почало функціонувати з урахуванням міжпредметних зв’язків, а зміст основних 
навчальних предметів зреалізовано через узгодження з навчальними програмами, 
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кооперацію педагогів, які широко застосовують індивідуально-зорієнтований 
(особистісний) підхід. Значного розвитку набув альтернативний освітній простір: 
упорядковано навчальні майданчики, шкільне подвір’я, спеціальні майстерні, 
спортивні та актові зали, рекреаційні приміщення. 

ІІІ-ій період (з 1990 по 1999 рр.) – удосконалення системи освіти – 
характеризується змістовно-процесуальними тенденціями: активне формування 
педагогічних концепцій, систем, категорій шкіл та освітніх установ; поява певних 
засад освітніх парадигм індустріального суспільства; підвищення актуальності 
практичного складника змісту початкової освіти та компетентнісний підхід; значний 
розвиток системи шкіл продовженого дня; запровадження нових методів та форм 
навчання; розширення спектру факультативних предметів, варіативності й творчості 
авторських програм; наукове обґрунтування навчальних планів; стабілізація 
предметів циклу початкової школи); основними засадами цього періоду стали: 
всеохопне навчання в освітньому закладі, транспарентність, орієнтованість на 
практичні компетентності, комбінування методів та форм навчання залежно від 
мети уроку. Розквіт освіти, науки та культури супроводжувався уніфікацією 
освітнього простору та впровадженням перших інтерактивних технологій. 
Інтегроване освітнє середовище розвивається в компетентнісному вимірі. 

IV-ий період (з 2000 по 2016 рр.) – розвиток освіти на сучасному етапі – 
характеризується нормотворчими та інтерактивними тенденціями: створення 
керівних органів системи освіти – Постійна конференція міністрів освіти і культури 
земель ФРН і Конференція ректорів навчальних закладів Німеччини; ухвалення 
низки законів про освіту в кожній федеративній землі на основі «рамкового» 
федерального закону; запровадження самостійної роботи, інтерактивних форм і 
методів навчання; пріоритет активності та самостійності в навчанні; «акцент» на 
вмінні знаходити необхідну інформацію; використання освітніх онлайн-платформ; 
створення інтерактивного навчального середовища; широке впровадження 
дистанційного навчання), ґрунтовано на принципах гуманізації, інтеграції змісту 
освіти, компетентнісно-орієнтованого навчання, інформатизації. Розвиток 
інтегрованого освітнього середовища початкової школи відбувається через 
запровадження новітніх інтерактивних технологій, освітніх платформ та 
програмного забезпечення як сучасних засобів навчання.  

Кожен період розвитку інтегрованого освітнього середовища характеризується 
специфікою, зумовленою різними підходами до навчання, політичними змінами та 
різнобічністю інтересів суспільства на кожному етапі його розвитку.  

Дослідження освітніх процесів на території східних земель Німеччини, що 
позначилися на розвитку інтегрованого освітнього середовища її початкової школи з 
1945 по 2016 рр., уможливили виявити характерні тенденції становлення системи 
початкової освіти: реформування та модернізація початкової освіти в повоєнний 
період; диференціація та індивідуалізація навчання; розширення спектру 
факультативних предметів; контроль та вдосконалення рівня якості загальної освіти; 
зорієнтованість початкової школи на практичність змісту навчання; уніфікація 
освітнього простору; створення керівних органів системи освіти в кожній 
федеративній землі; зміцнення позицій компетентнісного підходу до навчання; 
використання новітніх інтерактивних технологій та програмного забезпечення. 
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Отже, аналіз освітньої політики Німеччини дозволив установити, що поетапне 
реформування системи початкової школи, інтеграція навчальних предметів у курси, 
запровадження компетентнісного підходу, інтерактивних методів навчання, 
поєднання урочної та позаурочної форм роботи повною мірою сприяють 
ефективному формуванню інтегрованого освітнього середовища, і як наслідок – 
німецька початкова школа забезпечує якісне навчання учнів та розвиває активну та 
творчу особистість молодшого школяра. 

У другому розділі – «Обґрунтування педагогічних умов формування 
інтегрованого освітнього середовища в початковій школі східних земель 
Німеччини» – проаналізовано особливості організації навчального процесу в 
початкових школах східних земель Німеччини; розкрито структуру, зміст, форми й 
методи початкової освіти в навчальних закладах країни, схарактеризовано 
педагогічні умови формування інтегрованого освітнього середовища.  

Установлено, що початкова школа східних земель Німеччини складається з 
чотирьох класів, а успішна реалізація завдань освітнього стандарту повною мірою 
залежить від виконання інтегрованих навчальних програм, реалізації 
міжпредметних зв’язків, застосування індивідуальних, групових та проектних форм 
роботи, ефективного добору і комбінування методів навчання відповідно до мети 
уроку. Все це спонукає учня до ефективного застосування набутих знань у різних 
ситуаціях в урочній та позаурочній діяльності. 

На основі аналізу психолого-педагогічної і методичної літератури, бесід та 
анкетування вчителів, спостереження за відкритими уроками в школах східних 
земель Німеччини обґрунтовано три педагогічні умови. 

Перша педагогічна умова – реалізація компетентнісно-орієнтованої 
парадигми освіти та міжпредметних зв’язків – забезпечена через засади 
компетентнісного навчання в початковій школі, що реалізуються в контексті 
декількох наукових підходів. Поняття компетентнісно-орієнтованої парадигми в 
нашому дослідженні розглядаємо як чинник, що об’єднує членів інтегрованого 
освітнього середовища початкової школи, а освітнє середовище включає суб’єктів, 
які визнають цю парадигму. 

Міжпредметні зв’язки виявляються в запровадженні інтегрованих навчальних 
курсів у початкову школу та проектних формах роботи. У початковій школі східних 
земель Німеччини інтегруються в один курс німецька мова та літературне читання; 
трудове навчання й образотворче мистецтво; основи здоров’я і фізична культура, 
природознавство та «Я у світі». До кожного курсу виокремлюють предметні 
компетентності та п’ять всеохопних ключових компетентностей для всіх курсів: 
уміння вчитися; здоров’язбережувальна компетентність; загальнокультурна 
(комунікаційна) компетентність; соціально-трудова компетентність; інформаційна 
компетентність. Досліджено, що додатково для кожного предмета існують 
розроблені компетенції, які характеризують успішність оволодіння учнем певними 
вміннями з предмета. 

Друга педагогічна умова – вибір методів та форм навчання відповідно до 
компетенцій учнів і мети уроку – зреалізована через педагогічну діяльність учителя, 
основною метою якої є не тільки засвоєння змісту певного начального предмета, а й 
компетентності учнів, що формуються за допомогою ефективного поєднання різних 
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форм роботи (класно-урочної та позашкільної, проектної й індивідуальної, 
дистанційної й інноваційної) та комбінування методів навчання (ранкове коло, лінія 
думок, «один, два, три», мозковий штурм, метод експертів, «думай, ділись, 
обговорюй», «диктант, що біжить»), форми навчання (індивідуальна, групова, 
проектна). 

Провідні німецькі дослідники (Ф. Гасс (F. Hass), Г. Майєр (H. Meyer) 
обґрунтували думку щодо визначення мети уроку відповідно до компетентності, яка 
буде сформована в учнів. Важливою особливістю німецької дидактики є те, що мета 
уроку відрізняється від класичної триєдиної мети і сформульована як констатація 
результату уроку, наприклад: учні розрізняють власні та загальні назви, вміють 
знайти їх в тексті та написати в зошиті, наводять приклади з життя. Такий підхід 
дозволяє практично перейти від знаннєвої освіти до компетентнісної. 

Узагальнено основні критерії, що визначають ефективність вибору методів та 
форм навчання і забезпечують результативність цього процесу: 1) на основі змісту 
програми визначається мета уроку та компетентності, які вчитель формуватиме на 
уроці (кількох уроках); 2) здійснюється перевірка узгодженості компетентності 
учнів зі змістом інших предметів (це урізноманітнює можливі методи навчання та 
може пришвидшити процес формування практичних умінь); 3) визначається 
життєвий досвід учнів з конкретної теми заняття (якщо результат позитивний, то 
можуть бути запропоновані практичні методи навчання та самостійна форма роботи; 
якщо учні не мають опорних знань з теми уроку – використовують інформаційні 
технології та мультимедійні засоби навчання, що підвищує пізнавальний інтерес та 
мотивує до роботи; 4) для повторення матеріалу або вивчення суміжних з іншими 
предметами тем ефективним є використання активних методів навчання та 
проектної форми роботи. 

Умови вибору методів навчання узагальнено такими підходами: 
1) організаційним – залежність учня від обставин, що безпосередньо впливають на 
нього під час уроку та опосередковано поза його межами; форми роботи учнів 
(індивідуальна, групова, колективна) у конкретній навчальній ситуації, їхні стимули 
та потреби в навчальних ситуаціях; зв’язок урочної та позаурочної діяльності учнів, 
що забезпечує процес цілісного особистісно-зорієнтованого, інтегрованого навчання 
на компетентнісних засадах; 2) особистісним – готовність учителя до уроку та його 
компетентність щодо застосування конкретного методу; врахування вікових та 
індивідуальних особливостей фізичного, психічного і розумового розвитку учнів; 
залежність мети й завдань конкретного уроку від компетенції, що повинна бути 
сформована в учнів. 

Створено банк методів, що включає коротку характеристику навчального 
методу, правила його застосування, рекомендації щодо роботи з цим методом на 
уроці. Узагальнено ефективні методи навчання в початковій школі на сучасному 
етапі: «Думай, ділись, обговорюй», командна творчість, «Я так думаю» (автор – 
Ф. Гасс (F. Hass); текстовий пазл, найбільший приз, два з трьох, мовні кульки, серія 
картинок, діалог, горщик тез, упорядкування (автор – Дж. Ляйзен (J. Leisen); 
ранкове коло, інтерв’ю, творча газета, лінія думок, галерея, дерево ідей, ігрове поле, 
вільний політ, рольова гра, картина, що стоїть, робота в парах, текстовий театр, 
навчаючи-вчуся (автор – Г. Майєр (H. Meier), навчання в кооперації, групова робота, 
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завдання з прикладами рішень, завдання проблемно-пошукового характеру, 
тестування зі зворотним зв’язком, розвивальні навчання (автор – Дж. Хетті 
(J. Hattie). Проаналізовані навчальні методи не потребують значних фінансових 
затрат і можуть бути використані вчителями української початкової школи. 

Доведено, що реалізація освітнього процесу потребує від сучасного педагога 
Німеччини інноваційних знань та професійного використання різноманітних 
дидактичних форм, уміння їх удосконалювати і комбінувати. Наприклад, класно-
урочна та позашкільна форми роботи є основними в початковій школі і 
координуються за змістовою й компетентнісною лініями; проектна форма роботи 
ефективна для застосування у 3 та 4 класах, де діти мають певний життєвий досвід, 
що дозволяє зробити проект більш цікавим; індивідуальна форма роботи допомагає 
зрозуміти складнощі та бар’єри в навчанні певних учнів, її застосовують разом з 
методом «Думай, ділись, обговорюй»; дистанційна форма роботи уможливлює 
навчати дитину під час затяжної хвороби, карантину чи канікул; інноваційна форма 
роботи пов’язана з обробленням великих обсягів інформації, наприклад, для 
підготовки реферату чи доповіді.  

Наведені особливості вибору методів та форм навчання відіграють важливу 
роль у створенні інтегрованого освітнього середовища, впливають на формування 
позитивних стосунків між учасниками освітнього процесу. 

Третя педагогічна умова – поєднання урочної та позаурочної діяльності учнів 
початкової школи – передбачає узагальнення особливостей організації урочної та 
позаурочної діяльності учнів. На прикладі початкових шкіл Німеччини 
схарактеризовано ключові чинники успішного поєднання навчання та дозвілля 
учнів. 

Використання виховного потенціалу тематичних свят для формування в учнів 
комунікативної, творчої та соціально-трудової компетентностей (традиційними для 
німецьких шкіл є календарні свята і внутрішні шкільні святкування, наприклад, день 
народження школи, привітання переможців змагань, батьківський день).  

Для формування в учнів навчальних компетентностей, зокрема уміння 
вчитися, мінімізовано контроль вчителя, частіше проводяться «методичні дні» за 
певною темою та експертні уроки. Для формування здоров’язбережувальної 
компетентності запроваджено ритмізацію навчання та позаурочної діяльності; для 
розвитку мовної та мовленнєвої компетентності поєднано урочну та проектну 
форми роботи, активізовано виїзні екскурсії, підготовку презентації, фото-програми, 
онлайн-газети, командні «челенжі».  

Отже, ефективність процесу формування інтегрованого освітнього середовища 
в початковій школі залежить від повноти реалізації всіх його складників: практична 
переорієнтація підходу до навчання на компетентнісно-орієнтований з урахуванням 
міжпредметних зв’язків через оновлення змісту програм; покращення процесу 
формування компетенцій учнів за допомогою вищезазначених форм роботи, 
правильного підбору до мети уроку; координація та планування педагогами урочної 
й позаурочної діяльності для учнівського колективу початкової школи. 

У третьому розділі – «Використання прогресивного досвіду Німеччини в 
початковій школі України» – визначено критерії, показники та рівні сформованості 
інтегрованого освітнього середовища в сучасній початковій школі східних земель 
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Німеччини; проведено порівняльний аналіз тенденцій формування інтегрованого 
освітнього середовища в сучасній початковій школі східних земель Німеччини та 
України; розроблено методичні рекомендації щодо формування інтегрованого 
освітнього середовища. 

Аналіз праць німецьких учених Дж. Ляйзена (J. Leisen), Г. Майєра (H. Meier), 
К.-І. Тілльманн (K-I. Tillmann), К. Уліга (C. Uhlig) дав змогу простежити 
особливості початкової освіти й інтегрованого освітнього середовища початкової 
школи та виділити чотири критерії його формування. 

Перший критерій – комплексність у навчанні – реалізується з опорою на такі 
показники: міжпредметні зв’язки, інтеграція навчальних предметів у курси, 
орієнтація навчальних програм на компетентнісний підхід і його запровадження, 
підсилення ефективності навчальної діяльності учнів у позаурочний час.  

Другий критерій – сформованість системи оцінювання компетентностей 
учнів – передбачає орієнтацію вчителя не на знання учня, а на вміння їх застосувати 
у практичній діяльності та реалізується через такі показники: ситуаційне навчання в 
початковій школі, оволодіння ключовими компетенціями учнів 1–4 класів. Цей 
критерій практично ґрунтується на характеристиці успіхів учня не на основі оцінок, 
а на основі компетентностей (загальних і предметних). 

Третій критерій – інтеграція інноваційних технологій у навчальний процес – 
реалізується у початковій школі Німеччини внаслідок стрімкого розвитку 
мультимедіа та появи значної кількості освітніх додатків для дітей.  

Педагоги-практики та вчені, зокрема Г. Майєр (H. Meier) довели, що такі 
показники, як використання ІКТ на уроках, проблемно-пошукове навчання, 
інформатизація навчання, готовність учителів до інноваційної діяльності, 
обізнаність педагога зі змістом навчальних програм початкової школи, фахове 
викладання предмета підвищують ефективність навчального процесу та активізують 
формування інформаційної компетентності.  

Четвертий критерій – матеріально-технічне забезпечення освітнього процесу. 
Його показниками є: стан будівлі школи та навчальних кабінетів; забезпеченість 
мультимедійними засобами навчання; комп’ютеризація школи, доступ до мережі 
Інтернет; забезпечення новітніми технічними та методичними засобами навчання; 
систематичне поповнення шкільної бібліотеки; спортивний інвентар школи; 
можливість підвищення кваліфікації вчителів у регіоні та за кордоном. 

З огляду на логіку дослідження виділено чотири рівні сформованості 
інтегрованого освітнього середовища: початковий, базовий, достатній і високий.  

Початковий рівень характеризує освітнє середовище як таке, що не відповідає 
окресленим педагогічним умовам: недостатня реалізація компетентнісно-
орієнтованої парадигми та міжпредметних зв’язків на уроках, відсутність 
відповідного методичного забезпечення на уроках у початковій школі, 
несистематичне поєднання урочної, позаурочної та позашкільної діяльності в 
початковій школі.  

Освітнє середовище з базовим рівнем сформованості більшою мірою 
відповідає окресленим педагогічним умовам: неповна реалізація компетентнісно-
орієнтованої парадигми та міжпредметних зв’язків на уроках, часткова наявність 
відповідного методичного забезпечення на уроках у початковій школі, незначною 
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мірою реалізується поєднання урочної, позаурочної та позашкільної діяльності в 
початковій школі.  

На достатньому рівні освітнє середовище майже відповідає окресленим 
педагогічним умовам: достатня реалізація компетентнісно-орієнтованої парадигми 
та міжпредметних зв’язків на уроках, наявність відповідного методичного 
забезпечення на уроках у початковій школі, фрагментарне поєднання урочної, 
позаурочної та позашкільної діяльності в початковій школі.  

Освітнє середовище з високим рівнем сформованості повністю відповідає 
окресленим педагогічним умовам: повна реалізація компетентнісно-орієнтованої 
парадигми та міжпредметних зав’язків на уроках, наявність відповідного 
методичного забезпечення на уроках у початковій школі, вдале поєднання урочної 
та позаурочної діяльності. Добре виражені й показники критеріїв сформованості 
інтегрованого освітнього середовища початкової школи. 

Порівняльний аналіз результатів анкетування українських педагогів з питань 
інтегрованого освітнього середовища початкової школи України засвідчив достатній 
рівень його сформованості. За результатами анкетування німецьких вчителів 
початкових класів з того ж питання можемо відзначити високий рівень 
сформованості інтегрованого освітнього середовища. Наведені дані анкетування 
вчителів обох країн підкреслюють значущість вивчення та використання для 
української початкової школи німецького досвіду щодо формування інтегрованого 
освітнього середовища у початкових школах східних земель Німеччини. 

Встановлено, що комплексність у навчанні в початковій школі східних земель 
Німеччини зреалізована на високому рівні (81 %), тоді як в Україні – на достатньому 
(70 %). Сформованість системи оцінювання компетентностей учнів у Німеччині 
сягає високого рівня (79 %), а в Україні – достатнього, ближче до базового рівня 
(55 %). Інтеграція інноваційних технологій у процес навчання в обох країнах 
проведена на високому рівні (86 % – Німеччина, 78 % – Україна). Матеріально-
технічне забезпечення освітнього процесу в початковій школі України здійснено на 
межі базового та достатнього рівнів (49 %), у Німеччині – на високому рівні (79 %). 

Результати порівняльного аналізу тенденцій формування інтегрованого 
освітнього середовища в сучасній початковій школі східних земель Німеччини та 
України свідчать, що інтегроване освітнє середовище в школах східних земель 
Німеччини перебуває на високому рівні сформованості, на відміну від України. Цей 
факт ми вважаємо значним потенціалом для розвитку інтегрованого освітнього 
середовища української початкової школи.  

Виявлено подібні риси початкової освіти Німеччини та України (щільна 
наповнюваність класів, запровадження методик особистісно і компетентнісно 
зорієнтованого навчання, часткова відсутність мультимедійного забезпечення у 
територіально віддалених школах) та відмінності (у навчальних планах та 
програмах, у тривалості уроків, у системі оцінювання та застосуванні ІКТ). 

Аналіз стану сформованості інтегрованого освітнього середовища в теорії та 
практиці початкової школи східних земель Німеччини на рівні наукової, навчально-
методичної літератури, періодичних видань, навчальних планів і програм дав змогу 
виокремити позитивні й негативні тенденції формування інтегрованого освітнього 
середовища східних земель Німеччини. 
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До позитивних тенденцій зараховуємо: запровадження інтегрованих курсів, 
що реалізують міжпредметні зв’язки в межах державного стандарту; включення 
«Робототехніки» до інваріантної частини навчального плану 4-го класу; орієнтацію 
навчальних програм та підручників на компетентнісний підхід; посилення інтеграції 
шкіл із соціально-економічним середовищем; широке використання ІКТ-методик у 
початковій школі; реалізація нової системи підвищення кваліфікації вчителів – 
вчителі самі в межах бюджету школи обирають інституцію, викладача й тему; 
забезпечення програм обміну між сусідніми країнами з питань освітніх інновацій; 
адаптація учнів з особливими потребами (створено та апробовано методики з 
використанням спеціальних компенсувальних засобів); ефективна система 
підтримки учнів онлайн – дистанційне навчання, графік відвідання вчителем учнів, 
які часто хворіють; модернізація початкової школи та покращення умов для 
навчання, враховуючи систематичне фінансування закладів освіти. 

Негативними тенденціями є: переповнені класи початкової ланки; збільшення 
кількості учнів, які вивчають німецьку мову не як рідну; відсутність різнорівневих 
підручників для іноземних громадян; поглинання невеликих за обсягом тем більш 
глобальними в інтегрованих курсах; недостатня кількість годин на письмо 
прописними літерами. 

Виокремлено й актуалізовано ефективні та дієві методичні рекомендації щодо 
формування інтегрованого освітнього середовища для початкових шкіл України.  

З метою оптимізації навчального процесу та реалізації засад інтеграції в 
освітньому середовищі насамперед потрібно удосконалити зміст навчання й 
навчальні програми та наблизити їх до вимог сучасного суспільства, враховуючи 
стрімкий розвиток інтерактивних технологій. Установлено, що в Німеччині на 
високому рівні реалізується комплексність у навчанні, тому об’єктивною вимогою 
стає створення інтегрованих курсів для початкової школи в Україні. 

У Німеччині, крім 6-бальної системи оцінювання, є ще й компетентнісна, яка 
ефективно показала себе в початковій школі. Зважаючи на це, рекомендовано 
вдосконалення табеля успішності для 1 класу Нової української школи, 
трансформувавши його в «Свідоцтво досягнень». На наступному етапі доцільно 
створити таке свідоцтво для решти класів початкової школи та узагальнити ключові 
компетентності учнів 2-4 класів з кожного предмета в кінці року. Учитель формує 
інтегроване освітнє середовище на засадах компетентнісного підходу не тільки в 
навчальному процесі, але й у системі оцінювання. 

Одним з викликів для німецьких педагогів стало активне впровадження у 
навчальний процес початкової школи інноваційних технологій та підсилення 
обізнаності вчителів з ними. Українським початковим школам варто: а) посилити 
використання позитивного досвіду в цьому питанні шляхом використання активних 
методів навчання, методів зворотного зв’язку та інтерактивних технологій; 
б) інтегрувати урочну та позаурочну роботу. 

З поширенням ІКТ сучасне освітнє середовище Німеччини функціонує також 
онлайн на навчальних платформах та платформах Moodle. В Україні поки не всі 
школи на належному рівні забезпечені комп’ютерами, мультимедійними 
комплексами та доступом до Інтернету. На наш погляд, варто підвищити активність 
освоєння вчителями нових ІКТ та забезпечити школи відповідним навчальним 
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програмним забезпеченням, що сприятиме більш високому рівню інтегрованості 
освітнього середовища. 

Потрібно збільшити фінансування закладів загальної середньої освіти з метою 
покращення рівня матеріально-технічного забезпечення освітнього процесу; 
запровадити оплачувані години підготовки до уроків українським вчителям; 
забезпечити можливість щорічного підвищення кваліфікації не тільки в регіоні, а й 
за кордоном; надати загальноосвітнім навчальним закладам більше автономії.  

Черговою зміною повинно стати зменшення бюрократичного тиску на систему 
початкової освіти в Україні. Спрощення шкільної документації та зменшення 
кількості обов’язкових формальних записів звільнить достатньо часу, який учитель 
зможе інвестувати безпосередньо в навчальний процес, формуючи інтегроване 
освітнє середовище у класі, а не «на папері». Варто підвищити роль керівників шкіл 
у питаннях функціонування закладів загальної середньої освіти. 

 
ВИСНОВКИ 

 
У дисертації викладено результати теоретичного узагальнення і розв’язання 

актуальної проблеми формування інтегрованого освітнього середовища початкової 
школи східних земель Німеччини, що дозволило визначити та схарактеризувати 
позитивні тенденції освіти ФРН, обґрунтувати педагогічні умови в системі 
початкової освіти. Результати наукового пошуку послугували підставою для низки 
аргументованих висновків: 

1. Окреслено історіографію проблеми. На основі аналітико-узагальнювального 
огляду німецьких та українських науково-педагогічних джерел встановлено, що 
формування інтегрованого освітнього середовища, зокрема початкової школи, є 
актуальною та різноплановою, проте системно не дослідженою проблемою. У 
Німеччині, на відміну від України, ґрунтовно досліджено проблему інтегрованого 
освітнього середовища початкової школи та розроблено низку педагогічних умов, 
що забезпечують реалізацію цього процесу. Виділено основні напрями її вивчення, 
що дало підстави констатувати відсутність серед україномовних джерел цілісного 
дослідження з проблеми формування інтегрованого освітнього середовища 
початкової школи східних земель Німеччини з 1945 по 2016 р.  

Окреслено педагогічні умови формування та розвитку інтегрованого 
освітнього середовища східних земель Німеччини з 1945 по 2016 рр. Виділено 
чотири періоди: з 1945 по 1960 рр. – реформування освіти; з 1961 по 1989 рр. – 
модернізація структури освіти; з 1990 по 1999 рр. – удосконалення системи освіти; з 
2000 по 2016 рр. – розвиток освіти на сучасному етапі. 

Проаналізовано джерельну базу дослідження, основу якої склали письмові 
джерела, які диференційовано за такими групами: законодавчо-нормативні 
документи; друковані матеріали з’їздів, конференцій та освітніх конгресів; 
документи й матеріали з питань німецької системи освіти та педагогічних умов 
формування інтегрованого освітнього середовища початкової школи; матеріали 
німецькомовних педагогічних і методичних видань; праці сучасних німецьких 
науковців та педагогів-практиків; численні друковані збірники документів, статистичних і 
архівних матеріалів; періодична преса та Інтернет-ресурси з теми дослідження. 
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Запропоновано авторську дефініцію терміна інтегроване освітнє середовище 
початкової школи – оточення учня початкової школи, організоване на інтегрованих 
засадах, що забезпечує формування гармонійно розвиненої особистості та якісну 
освіту відповідно до сучасних вимог суспільства й освітніх державних стандартів та 
успішно функціонує виконуючи ключові педагогічні умови.  

Під педагогічними умовами формування інтегрованого освітнього середовища 
початкової школи розуміємо сукупність взаємопов’язаних і взаємозумовлених 
об’єктивних можливостей, які забезпечують цілеспрямовану і систематичну 
координацію дій усіх його суб’єктів на основі об’єднання їхніх зусиль для поетапної 
реалізації процесу створення інтегрованого освітнього середовища, функціонування 
системи початкової освіти як цілісної реальності з метою якісного навчання учнів.  

2. Узагальнено основні тенденції формування  інтегрованого освітнього 
середовища в сучасній початковій школі східних земель Німеччини. Серед 
ключових тенденцій: модернізація структури початкової школи; запровадження 
диференціації навчання та компетентнісного підходу; підвищення рівня якості 
загальної освіти в країні у 80-х-90-х рр.; індивідуалізація навчання та запровадження 
особистісно-орієнтованого підходу; інтеграція в процес навчання новітніх 
інтерактивних технологій та програмного забезпечення; зміцнення зорієнтованості 
початкової школи на практичність навчального змісту та інтегровані курси; 
активний розвиток системи шкіл продовженого дня у 90-х рр.; запровадження нових 
стандартів освіти та уніфікація освітнього простору у всій країні. 

3. Обґрунтовано педагогічні умови формування інтегрованого освітнього 
середовища в початковій школі східних земель Німеччини: реалізація 
компетентнісно-орієнтованої парадигми освіти та міжпредметних зв’язків; вибір 
методів і форм навчання відповідно до компетентностей учнів та мети уроку; 
поєднання урочної й позаурочної діяльності учнів початкової школи. 

Реалізація першої умови здійснювалась на основі застосування 
компетентнісних уроків та компетентнісного оцінювання з урахуванням 
міжпредметних зв’язків, що були зреалізовані в контексті декількох наукових 
підходів, зокрема особистісно-орієнтованого, діяльнісного, соціокультурного та 
контекстно-інформаційного.  

Друга умова реалізовувалась через впровадження низки методів, форм та 
принципів навчання, що сприяють формуванню інтегрованого освітнього 
середовища в початковій школі.  

Реалізація третьої умови передбачала підвищення якості та результативності 
освіти та узагальнення особливостей організації урочної та позаурочної діяльності 
учнів на прикладі початкових шкіл Німеччини.  

4.  Визначено критерії, показники та рівні сформованості інтегрованого 
освітнього середовища початкової школи східних земель Німеччини. Виокремлено 
критерії (комплексність у навчанні, сформованість системи оцінювання 
компетентностей учнів, інтеграція інноваційних технологій у навчальний процес, 
матеріально-технічне забезпечення освітнього процесу), показники (інтеграція 
навчальних предметів у курси; характеристика успіхів учня на основі 
компетентностей; комп’ютеризація школи, доступ до мережі Інтернет; використання 
ІКТ на уроках; забезпечення новітніми технічними та методичними засобами 
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навчання; стан будівлі школи та навчальних кабінетів) та рівні (початковий, 
базовий, середній, високий) сформованості інтегрованого освітнього середовища. 
Встановлено, що рівень сформованості інтегрованого освітнього середовища 
початкової школи є високим у німецьких початкових школах, та достатнім – в 
українських.  

Доведено, що запровадження інтегрованих курсів, компетентнісний підхід до 
навчання, використання ІКТ, конструкторів «LEGO», навчання в середовищі Moodle 
позитивно вплинуло на систему початкової освіти Німеччини. Зауважимо, що 
інтегроване навчання, конструювання, ІКТ та навчальні платформи останніми 
роками широко впроваджуються і в Україні. 

Серед чинників, що перешкоджають формуванню інтегрованого освітнього 
середовища у шкільництві обох країн, можна виділити такі: недостатнє матеріально-
технічне забезпечення шкіл, віддалених від міст, велика наповнюваність класів та 
відсутність педагогів у сільській місцевості. 

5.  Проведено порівняльний аналіз тенденцій формування інтегрованого 
освітнього середовища в сучасній початковій школі східних земель Німеччини та 
України. Виокремлено позитивні та негативні тенденції, що вплинули на розвиток 
інтегрованого освітнього середовища в східних землях Німеччини. Позитивними 
тенденціями є: створення і запровадження в навчальний процес інтегрованих курсів, 
що реалізують міжпредметні зв’язки в межах державного стандарту; додатково 
запроваджено предмет «Робототехніка» у 4 класі як варіативна дисципліна; 
орієнтація навчальних програм та підручників на компетентнісний підхід; посилена 
інтеграція шкіл із соціально-економічним середовищем; співпраця між школами та 
закладами культури; практична орієнтація початкового навчання; активне 
використання ІКТ-методик; автономія шкіл. Окреслено негативні тенденції: велика 
наповнюваність класів у державних школах; значна кількість учнів, які вивчають 
німецьку мову не як рідну; відсутність різнорівневих підручників для іноземних 
громадян; поглинання невеликих за обсягом змісту тем більш глобальними в 
інтегрованих курсах; недостатня кількість годин на письмо прописними літерами; 
відсутність структурованої програми з інформатики; часткова відсутність 
мультимедійного забезпечення у територіально віддалених школах. 

Розкрито спільні (запровадження методик особистісно і компетентнісно 
зорієнтованого навчання, співробітництво з освітніми установами) та відмінні 
(тривалість уроку, реалізація компетентнісного підходу, система та підходи до 
оцінювання навчальних досягнень учнів, механізм затвердження навчальних планів, 
інтеграція навчальних предметів, оплата годин підготовки до уроків вчителів) 
ознаки формування інтегрованого освітнього середовища у початковій школа 
східних земель Німеччини та України.  

Для успішного реформування української системи освіти в контексті 
провідних тенденцій формування інтегрованого освітнього середовища початкової 
школи запропоновано такі зміни: 

–  на законодавчому рівні: зміст освіти рекомендовано спрямувати на 
оволодіння учнями ключових компетентностей; навчальні програми початкової 
школи слід інтегрувати в навчальні курси з практичною спрямованістю; 
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–  на рівні управлінь освіти: забезпечити задовільний стан будівлі школи та 
навчальних кабінетів; обладнати школи мультимедійними, новітніми технічними і 
методичними засобами навчання; допомогти в питаннях підвищення кваліфікації 
вчителів початкових класів у регіоні та за кордоном; 

–  на рівні навчальних закладів: створити сприятливий мікроклімат для 
вчителів та учнів школи; забезпечити повну комп’ютеризацію школи та 
інформатизацію навчання; спрямувати методичні теми шкіл на вивчення новітніх 
розробок, технологій та інтегрованих методик навчання; 

–  на рівні вчителів: підвищити обізнаність зі змістом навчальних програм 
початкової школи та предметів; впроваджувати міжпредметні зв’язки на уроках у 
початковій школі; знати та використовувати класичні й інноваційні методи та форми 
навчання; підвищувати ефективність навчального процесу, постійно 
використовуючи ІКТ на уроках.  

Дослідження проблем формування інтегрованого освітнього середовища в 
початковій школі потребує системного аналізу педагогічного досвіду шкіл східних 
земель Німеччини. Проведене дослідження не претендує на вичерпне вивчення 
формування інтегрованого освітнього середовища в початковій школі східних 
земель Німеччини.  

Перспективи подальших досліджень убачаємо у вивченні методичних та 
технологічних аспектів формування інтегрованого освітнього середовища в 
початковій школі східних земель Німеччини. 
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У дисертації на основі маловідомих в Україні джерел і перекладів наукової та 
навчально-методичної літератури, опублікованої в Німеччині, здійснено системний і 
комплексний аналіз педагогічних умов формування інтегрованого освітнього 
середовища східних земель Німеччини (з 1945 до 2016 рр.) 

Уточнено сутність і функції інтегрованого освітнього середовища в 
початковій школі. Схарактеризовано історично-педагогічні передумови формування 
інтегрованого освітнього середовища в початковій школі східних земель Німеччини. 

Виокремлено та обґрунтовано педагогічні умови формування інтегрованого 
освітнього середовища східних земель Німеччини. Проаналізовано особливості 
змісту, форм та методів організації навчального процесу в початковій школі східних 
земель Німеччини.  

До наукового обігу запропоновано поняття та терміни на позначення нових 
підходів та методів навчання, що сприяють формуванню інтегрованого освітнього 
середовища в початковій школі. Проаналізовано маловідомі та невідомі 
німецькомовні публікації з проблеми дослідження, що розширюють історико-
педагогічне знання про функціонування в шкільній практиці східних земель 
Німеччини інтегрованого освітнього середовища початкової школи.  

Визначено рівень сформованості інтегрованого освітнього середовища в 
початковій школі східних земель Німеччини та України. Встановлено критерії та 
показники інтегрованого освітнього середовища початкової школи в німецьких 
початкових школах та в українських. 

Підготовлено методичні рекомендації щодо формування інтегрованого 
освітнього середовища початкової школи в Україні з урахуванням виявлених 
тенденцій у початковій школі Німеччини. Розроблено та підготовлено інтегровані 
навчальні програми для початкової школи. 

Ключові слова: інтеграція, компетентнісно-орієнтований підхід, методичне 
забезпечення, навчально-виховний процес, освітнє середовище, педагогічні умови, 
початкова школа, східні землі Німеччини, формування інтегрованого освітнього 
середовища. 

SUMMARY 
 

Goncharuk M. V. Pedagogical conditions of creating an integrated educational 
environment of elementary school in eastern lands of Germany. – Qualification 
research paper on the rights of manuscript. 

Dissertation for a Candidate’s Degree in Pedagogical Sciences (doctor of 
philosophy). Specialty 13.00.01 – General Pedagogics and History of Pedagogy. – Uman 
State Pedagogical University named after Pavlo Tychyna, Uman, 2018. 

The author presents a systematic and comprehensive analysis of pedagogical 
conditions of creating an integrated educational environment in eastern lands of Germany. 
The analysis is based on sources and translations of scientific and educational literature 
published in Germany, which are not well-known in Ukraine, (between 1945 and 2016). 

The concept and functions of an integrated educational environment in elementary 
school are specified. The author also analyses historical and pedagogical prerequisites for 
creating an integrated educational environment in elementary school in eastern lands of 
Germany.  
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The researcher has clarified and substantiated pedagogical conditions of creating an 
integrated educational environment in eastern lands of Germany. They are as follows: the 
implementation of a competence-oriented paradigm and interdisciplinary connections; the 
choice of learning and teaching methods and techniques to meet students’ abilities and 
reach goals of the lesson; the combination of class and after class activities. The author has 
specified peculiarities of the content, forms and methods of organizing an educational 
process in elementary school in eastern lands of Germany. 

The author offers to introduce scientific concepts and terminology which explain 
new teaching approaches and methods which contribute to the creation of an integrated 
educational environment in elementary school. She has analysed unpopular and unknown 
research-related works published in German. It increases historical and pedagogical 
knowledge about an integrated educational environment in elementary school in eastern 
lands of Germany. The author has done a comparative analysis of tendencies of creating 
an integrated educational environment in modern elementary school of Germany and 
Ukraine. The positive aspects are: 1) to introduce integrated courses; 2) to include 
«Robotics» as an invariant component of four-year-of-study curriculum; 3) to focus on an 
competency approach; 4) to enhance the integration between schools and social and 
economic environment; 5) to use IT in elementary schools widely; and 6) to realise a new 
system of teacher professional development. The author has figured out that the overfilled 
elementary classes affects the process of creating an integrated educational environment in 
eastern lands of Germany negatively; there are absent books for students at different 
learning levels; smaller in size topics are absorbed by global ones in integrated courses; 
there is a lack of budget time on training capital letters writing.  

The researcher has identified common and different features of the process of 
creating an integrated educational environment in elementary school in Ukraine and 
eastern lands of Germany. The common features are the implementation of techniques of 
personality and competency-oriented education, the cooperation with educational 
institutions. The different features are the duration of a lesson, the implementation of a 
competency approach, the system and approaches to assessing a student performance, the 
mechanism of the approval of curricula, the integration of academic subjects, and payment 
for hours which teachers spend on the preparation of lessons.  

The author has identified the degree of the development of an integration 
educational environment in elementary school in Ukraine and eastern lands of Germany. 
She has also specified criteria and indicators of an integrated educational environment in 
elementary school in Ukraine and in eastern lands of Germany. 

The researcher has developed methodical recommendations for creating an 
integrated educational environment of elementary school in Ukraine taking into account 
trends in Germany, and created integrated curricula for elementary school. 

Key words: integration, competency-oriented approach, methodological support, 
educational process, educational environment, pedagogical conditions, elementary school, 
eastern lands of Germany, the creation of an integrated educational environment. 
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